
INSTRUÇÕES:

CARGOS:

Auxiliar de Serviços Gerais, Motorista Categoria D, 
Operador de Máquinas Pesadas, 

Agente Comunitário de Saúde – ESF (Área: Zona urbana), 
Agente de Combate a Endemias

NÍVEL FUNDAMENTAL

EXAME GRAFOTÉCNICO:
(Transcreva a frase abaixo no local indicado na sua Folha de Respostas)

Observe se há falhas ou imperfeições gráficas que
causem dúvidas. Caso existam, comunique 
imediatamente ao Fiscal de Sala.

02

Verifique se os dados existentes na Folha de 
Respostas conferem com os dados do Cartão de 
Inscrição e da etiqueta afixada na sua carteira.

03

Esta Prova tem duração de 4 (quatro) horas. Não é 
permitida a saída do candidato antes de esgotado o 
tempo mínimo de 2 (duas) horas.

04

É vetado,  durante a  prova,  o  intercâmbio 
ou empréstimo de material de qualquer natureza 
entre os candidatos,  bem como o uso de 
celulares, calculadoras e/ou qualquer outro tipo de 
equipamento eletrônico. A fraude, ou tentativa, a 
indisciplina e o desrespeito às autoridades encarregadas 
dos trabalhos são faltas que eliminam o candidato.

05

Assine, ao sair da sala, a Lista de Presença e 
entregue o seu Caderno de Prova e a Folha de 
Respostas, devidamente assinados, ao Fiscal de Sala.

06

01

Verifique se este caderno de provas contém 
40 (quarenta) questões de múltipla escolha, sendo 
Português de 01 a 20, Matemática de 21 a 30 e 
Conhecimentos Gerais de 31 a 40.

PREFEITURA MUNICIPAL DE 

MAJOR SALES-RN 

Ì A J O R  S A L E S   2 0 1 7

«Toda conquista começa com a decisão de tentar.»
Gail Devers
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PÁGINA 02

PORTUGUÊS
TEXTO 01
As palavras difíceis

As palavras difíceis e as palavras fáceis são dois grandes testes para quem escreve. Podemos chamá-las também de palavras complicadas e 

palavras simples, ou então, de palavras raras e palavras comuns. Tudo isso significa a mesma coisa. Acho que hoje em dia, a grande maioria 

dos manuais ou das oficinas literárias aconselha as pessoas a usarem palavras simples. Houve um tempo em que não era assim. Palavrório 

rebuscado (ou mais simplesmente: vocabulário difícil) era um sinal de talento, de erudição, de poder social. Principalmente, no Brasil do 

século XIX, um Brasil agrário com milhões de analfabetos, pouquíssimas universidades, e uma elite que sempre utilizou a cultura livresca 

e o diploma como filtros obrigatórios para a ascensão social.  O povo podia ter a cultura que tivesse, mas só era considerado culto quem 

fosse capaz de usar provérbios em latim, de citar Sófocles ou Platão, de recitar em francês ou utilizar com propriedade termos obscuros. 

Diz-se de muita literatura dessa época que costumavam folhear o dicionário de caderno em punho, anotando palavras difíceis e depois 

procurando um pretexto para enfiá-las nos seus artigos ou contos [...].
TAVARES, Bráulio. Revista Língua Portuguesa. São Paulo: Ed. Segmento. Fev. / 2011, p. 18.

01ª QUESTÃO
Analise as proposições a seguir e marque a alternativa adequada, em que há uma relação com a forma de composição do texto. 

I - O início do texto é construído por uma oposição de palavras.

II - O autor, no decorrer do texto, utiliza expressões que explicam o significado das palavras.

III - O autor usa de “palavrório rebuscado” para desenvolver o texto.

Está (ão) CORRETA (s), apenas

a) III d) I e III

b) II e) I

c) I e II

02ª QUESTÃO
Coloque V para as proposições verdadeiras e F para as falsas.

(    ) O texto apresenta, com predominância, ideias postas em prática no Brasil do século atual.
(    ) Na visão do autor, atualmente, os manuais de escrita aconselham escrever com “palavras simples”.
(    ) Usar termos rebuscados no século XIX era sinal de erudição e poder social. 

Marque a alternativa CORRETA.

a) F V V d) F F V

b) V F V e) F V F

c) V V F

03ª QUESTÃO
No texto, há predominância da função de linguagem denominada de:

a) Poética, uma vez que o texto é construído com palavras elaboradas intencionalmente.

b) Referencial, porque não há palavras com sentido figurado.

c) Emotiva, tendo em vista que o autor repassa suas emoções e sentimentos.

d) Fática, pois o autor fala de forma vaga, sem objetividade.

e) Metalinguística, pois utiliza o código para explicar o próprio código.

04ª QUESTÃO
Marque a alternativa em cuja construção frasal há uma reiteração, ou seja, repetição de palavras que qualificam.

a) Principalmente, no Brasil do século XIX, um Brasil agrário com milhões de analfabetos.

b) Podemos chamá-las também de palavras complicadas e palavras simples, ou então, de palavras raras e palavras comuns.

c) Uma elite que sempre utilizou a cultura livresca e o diploma.

d) Só era considerado culto quem fosse capaz de usar provérbios em latim.

e) Anotando palavras difíceis e depois procurando um pretexto para enfiá-las nos seus artigos ou contos.
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05ª QUESTÃO
Na expressão “Acho que hoje em dia”, temos um caso de

a) sujeito inexistente. d) oração sem sujeito.

b) sujeito composto. e) sujeito oculto.

c) sujeito indeterminado.

06ª QUESTÃO
Em “Podemos chamá-las também de palavras complicadas e palavras simples”, o pronome oblíquo em negrito substitui o termo:

a) “palavras comuns e palavras raras”.  d) “palavras difíceis e palavras fáceis”.

b) “palavras difíceis”. e) “palavras fáceis”.

c) “palavras complicadas e palavras simples”.

07ª QUESTÃO
Marque a alternativa em que NÃO existe sentido temporal na sua construção.

a) Diz-se de muita literatura dessa época.  d) Acho que hoje em dia.

b) Principalmente, no Brasil do século XIX. e) Um Brasil agrário com milhões de analfabetos.

c) Houve um tempo em que não era assim.

08ª QUESTÃO
Em “mas só era considerado culto quem fosse capaz de usar provérbios em latim”, o termo em negrito funciona como

a) interjeição, pois expressa estado emotivo.

b) adverbial, tendo em vista que intensifica o sentido do que foi dito.

c) preposicional, porque relaciona palavras completando o sentido.

d) adversativo, pois marca uma oposição entre ideias contrárias.

e) palavra denotativa que indica uma exclusão.

TEXTO 02

Violência disfarçada

Mas, o que é bullying? É o ato covarde de molestar, ameaçar e humilhar colegas, como a colocação de apelidos, na escola ou em qualquer 
outro lugar onde há relações interpessoais.
Nesse sentido, entendemos que, para caracterizar o bullying, essas atitudes têm de ser intencionais e repetitivas, com o objetivo de deixar a 
vítima emocionalmente abalada, “para baixo”. Como é um fenômeno que ocorre em quase todos os lugares onde há convívio entre as 
pessoas, suas consequências afetam a todos. A vítima é a mais prejudicada, pois pode sentir os efeitos do seu sofrimento, quase nunca 
compartilhado, desenvolvendo algumas atitudes como isolamento social, insegurança, e mostrando-se indefesa diante dos ataques. 
Quanto ao agressor, impõe-se por “sua superioridade”, podendo chegar a atos de violência física contra suas vítimas. Age sozinho ou em 
grupo e, geralmente, sente necessidade de ser aceito e visto pelos colegas de classe. 
Há um terceiro elemento envolvido nesse tipo de relação, que é o expectador, alunos que testemunham tudo, mas não saem em defesa da 
vítima por medo de serem o próximo alvo no ataque. Algumas dessas pessoas podem vir a apoiar o agressor.
As consequências do bullying na escola são imprevisíveis e podem ter até um desfecho com morte [...].

CLEMENTE, Antonio. Revista Construindo Notícias. Recife: MultiMarcas, maio/junho, 2008, p. 19.

09ª QUESTÃO
Do texto pode-se inferir que

I - para evitar o bullying, a família e a escola devem compartilhar de uma parceria.

II - o diálogo, a orientação, a educação e a afetividade são instrumentos necessários para combater o bullying.

III - o fenômeno bullying nas relações interpessoais não se aplica mais nos dias atuais. 

Está(ão) CORRETA(s), apenas

a) II e III. d) I e III.

b) I e II. e) II.

c) I.
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10ª QUESTÃO
Em relação à produção do texto, analise as proposições e coloque V para verdadeira e F para falsa.

(    ) O parágrafo introdutório do texto é elaborado sob a forma de conceito.
(    ) O autor desenvolve o texto numa linguagem excessivamente complexa.
(    ) O autor inicia o segundo parágrafo, posicionando-se na primeira pessoa do plural. 

A sequência CORRETA é

a) F V F. d) F F V.

b) V F V. e) V F F.

c) V V F.

11ª QUESTÃO
Em “Como é um fenômeno que ocorre em quase todos os lugares”, o termo “QUE” pode ser classificado, morfologicamente, como

a) pronome relativo, que faz referência a um termo antecedente.

b) conjunção integrante, porque liga orações.

c) interjeição, pois expressa emoção.

d) substantivo, porque vem precedido de um artigo.

e) advérbio, uma vez que intensifica uma ideia.

12ª QUESTÃO
No enunciado “A vítima é a mais prejudicada, pois pode sentir os efeitos do seu sofrimento”, o termo “POIS” pode ser substituído, sem 
alterar seu sentido, por

a) “embora” d) “ainda”

b) “porém” e) “contudo”

c) “porque”

13ª QUESTÃO
Do enunciado “com o objetivo de deixar a vítima emocionalmente abalada, 'para baixo'”, pode-se afirmar que acontece

a) uma forma de dizer que alguém é de classe inferior.
b) o uso de uma gíria falada, apenas, por pessoas incultas.
c) o registro de uma expressão popular.
d) uma incorreção do uso da língua.

e) um desvio da linguagem padrão.

14ª QUESTÃO
Do enunciado “Há um terceiro elemento envolvido nesse tipo de relação, que é o expectador, alunos que testemunham tudo, mas não saem 
em defesa da vítima” pode-se afirmar:

I - O termo “Há” pode ser substituído por “Existe”, sem alterar o sentido da oração.

II - “Um terceiro elemento” exerce a função sintática de sujeito.

III - “Alunos que testemunham tudo” exerce a função sintática de objeto indireto.

Está(ão) CORRETA(s), apenas:

a) I  d) III
b) I e II e) II e III
c) I e III

15ª QUESTÃO
Pode-se afirmar que nos enunciados: “Algumas dessas pessoas podem vir” e “pode sentir os efeitos”, as construções verbais negritadas

a) estão em tempo e modo verbais diferentes.
b) apresentam-se na forma de locução verbal.
c) estão flexionada no futuro do indicativo.
d) foram usadas em tempo pretérito e modo subjuntivo.
e) apresentam-se no futuro do pretérito do indicativo.
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TEXTO 03

Na pobreza e na riqueza

No trecho que segue, apela-se para um valor como forma de argumentar: “Ele é pobre e sofreu muito na vida; se ele diz que a situação 
econômica do país é boa, temos de levar em conta seu ponto de vista”.

Nesse caso, temos o que se chama argumentum ad lazarum (argumento em que se apela para a pobreza). O ponto de vista de alguém 
deve ser considerado, porque ele é pobre. É o argumento em que a veracidade da tese que se defende está fundada na pobreza de quem 
anuncia. Isso significa que o valor em que se baseia esse argumento é de que os pobres são mais sábios, mais sensatos e mais virtuosos do 
que os ricos.

O nome desse raciocínio vem da parábola do pobre Lázaro (Lucas 16: 19-31) que narra a história do mendigo, de nome Lázaro, que 
coberto de chagas, ficava à porta de um homem rico, querendo matar a fome com as migalhas que caíam de sua mesa. Ambos morreram e o 
pobre foi levado “ao seio de Abraão”, enquanto o rico padecia muitos tormentos na montanha dos mortos. Este pede a Abraão que permita 
que Lázaro molhe a ponta de um dedo para refrescar-lhe a língua [...].

FIORIN, José Luiz. Revista Língua Portuguesa. São Paulo: Ed. Segmento. Abril. / 2015, p. 20.

16ª QUESTÃO
O título do texto se apresenta sob a forma de

a) comparação d) proporcionalidade

b) sinonímia e) conclusão

c) antítese

17ª QUESTÃO
O texto foi elaborado com linguagem 

a) padrão e fundamenta a defesa de um ponto de vista.  d) figurada e emprego de imagens.

b) coloquial, pois usa termos do cotidiano. e) humorística para aproximar-se do leitor.

c) vulgar, com vícios de linguagem pouco tolerados.

18ª QUESTÃO
O termo Lázaro funciona no texto como referência 

a) poética d) bíblica

b) jornalística e) científica

c) literária

19ª QUESTÃO
No enunciado argumentativo: “Ele é pobre e sofreu muito na vida”, é um exemplo de:

(    ) discurso direto sem verbo de dizer presente.
(    ) discurso direto, pois o autor cita o ponto de vista de alguém com verbo de dizer presente.
(    ) discurso indireto, tendo em vista que vem separado por partícula.

Analise as proposições, coloque V para Verdadeiras e F para Falsas e marque a sequência CORRETA:

a) F V F. d) V V F.

b) F F V. e) V F F.

c) V F V.

20ª QUESTÃO
O último parágrafo do texto 3, cita: 

I -  um discurso contido no Evangelho de Lucas.

II - uma razão que justifica o título do texto.

III - uma explicação para o que foi exposto no parágrafo anterior.

Está(ão) CORRETA(s):

a) apenas II d) apenas I e III

b) apenas I e II e) I, II e III

c) apenas I
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MATEMÁTICA
21ª QUESTÃO
Se um número natural é expresso por 40 - (12 + 5). 2, então o 
antecessor desse número é

a) 45       

b) 47       

c) 7       

d) 5        

e) 29

22ª QUESTÃO

O mínimo múltiplo comum dos números 8, 12 e 15 é

a) 24

b) 120     

c) 60      

d) 110      

e) 32

23ª QUESTÃO

O valor da expressão    é

a) 0,037         

b) 0,37       

c) 3,7       

d) 37        

e) 2,5

24ª QUESTÃO
Antônio construiu em sua residência uma caixa d´água com 
dimensões 1,5 m de largura, 24 dm de comprimento e 1 m altura. A 
capacidade da caixa d´água construída por Antônio, em litros, é 

a) 250 L

b) 36 L    

c) 400 L    

d) 450 L    

e) 3600 L

25ª QUESTÃO
Se Antônio e Manoel têm juntos a quantia de R$ 3.600,00 e se 
Antônio possui o triplo de Manoel, então Antônio possui a quantia 
de

a) R$ 2.700,00  

b) R$ 900,00 

c) R$ 1.800,00 

d) R$ 600,00 

e) R$ 1.200,00

26ª QUESTÃO
2Se a área de um quadrado é 144 m , então seu perímetro mede

a) 24 m    

b) 48 m    

c) 32 m    

d) 12 m    

e) 144 m
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27ª QUESTÃO
Trinta é quanto por cento de 50?

a) 55%     

b) 35%     

c) 45%     

d) 60%     

e) 25%

28ª QUESTÃO
Se um pintor precisa de 15 dias para pintar uma sala, então a 
quantidade de dias que três pintores, nas mesmas condições, 
gastariam para pintar a mesma sala, é

a) 45 dias   

b) 10 dias  

c) 5 dias    

d) 8 dias    

e) 11 dias

29ª QUESTÃO
Em uma viagem realizada à casa de seus pais, Antônio levou em 
uma caixa dois quilos de carne de sol, meio quilo de queijo e 
oitocentos gramas de bolo. Então o peso total dessa caixa em 
grama é

a) 3300g    

b) 3000g    

c) 1302g    

d) 2300g    

e) 1500g

30ª QUESTÃO
Os divisores do número natural 18 são                                                           

a) ( 2,3,6,7,8,18)           

b) ( 2,4,6,8,9,18) 

c) ( 1,2,3,8,9,18)  

d) ( 1,3,6,8,9,18)  

e)  ( 1,2,3,6,9,18) 
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CONHECIMENTOS GERAIS
31ª QUESTÃO
Considerando a realidade mundial do século XXI, analise as proposições a seguir:

I- Os avanços tecnológicos têm possibilitado que as informações circulem em tempo real, permitem que as aplicações financeiras 

obtenham, em razão das diferenças de fusos horários, rendimentos expressivos em vários países em um único dia, enquanto em outras 

partes do planeta milhões de pessoas morrem de fome diariamente.

II- As pessoas se alimentam, se vestem, moram, se comunicam, se divertem, por meio de bens e serviços mundiais, utilizando 

mercadorias produzidas pelo capitalismo mundial, globalizado. 

III- Os progressos científicos não têm evitado que o homem continue destruindo a natureza, às vezes de maneira irreversível, ou 

praticando atrocidades, seja em guerras, seja em atos terroristas.
 
Está (ão) CORRETA (S): 

a) II 

b) I 

c) I, II e III 

d) III 

e) I e II 

32ª QUESTÃO
Com relação a fontes de energias alternativas em crescente utilização no Brasil atual, pode-se afirmar que uma delas é

a) carvão vegetal.

b) petróleo.

c) carvão mineral.

d) lenha.

e) vento

33ª QUESTÃO
Assinale a alternativa que corresponde ao Poder Legislativo Federal:

a) Cada Estado da Federação é representado por 12 deputados federais.

b) O Poder Legislativo do Brasil é exercido exclusivamente pelo Senado Federal.

c) A Câmara dos Deputados compõe-se de deputados estaduais que são eleitos por votos majoritários.

d) O Poder Legislativo do Brasil é exercido exclusivamente pela Câmara dos Deputados.

e) Cada Estado da República Federativa do Brasil é representado por três senadores.

34ª QUESTÃO
São vários os fatores que provocam acidente de trânsito no país. Entre estes podem-se destacar

a) boa formação teórico-prática.

b) deficiência na malha viária.

c) veículos em perfeito estado de manutenção. 

d) abstenção de bebidas alcoólicas.

e) condutores que obedecem à legislação de trânsito.

35ª QUESTÃO
Considerando as questões ambientais, assinale a alternativa CORRETA:

a) O lixo coletado pode ser processado, isto é, passar por algum tipo de beneficiamento a fim de reduzir problemas sanitários e ambientais.

b) A seca, a baixa fertilidade do solo, a atividade predatória e o desmatamento não provocam a desertificação do meio ambiente.

c) Poluição é um termo empregado para designar a conservação do meio ambiente.

d) O principal poluente atmosférico produzido pelo homem é o oxigênio.

e) O Brasil é o país que erradicou as queimadas e a poluição no setor rural.
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36ª QUESTÃO
Considere as proposições a seguir:

I- A globalização das comunicações tem sua face mais visível na internet, a rede mundial de computadores.

II- A globalização é um processo exclusivamente econômico que estabelece integração entre os países ricos desde o final do século XX.

III- Países como Coreia do Sul e Cingapura não permitiram a penetração da globalização e se isolaram do mundo ocidental.

Está (ão) CORRETA(S) apenas a(s) proposição(ões)

a) I e II.

b) II.

c) III.

d) I.

e) I e III.

37ª QUESTÃO
Projeto em execução, sob a responsabilidade da federação, com o objetivo de direcionar parte das águas do rio para o semiárido nordestino. 
A obra divide-se em dois grandes eixos. O Eixo Norte se encarrega de captar as águas em Cabrobó (PE) e levá-las ao sertão de Pernambuco, 
Paraíba, Ceará e Rio Grande do Norte. O Eixo Leste, por sua vez, realiza a captação das águas em Floresta (PE) a fim de beneficiar 
territórios de Pernambuco e Paraíba.

Estamos falando da transposição 

a) das águas do rio Paraíba do Sul.

b) das águas do rio São Francisco.

c) do rio Amazonas.

d) do rio Barra Nova.

e) do rio Capibaribe.

38ª QUESTÃO
O Muro de Berlim, construído para separar a Berlim Ocidental, não comunista, da Berlim Oriental, começou a ser construído em 13 de 
agosto de 1961, passou por modificações até os anos 1980 e foi derrubado em 1989. Este muro foi construído pela

a) Rússia.

b) Alemanha Ocidental.

c) França.

d) Alemanha Oriental.

e) Inglaterra.

39ª QUESTÃO
Assinale a alternativa que caracteriza um dos graves problemas urbanos do Brasil contemporâneo:

a) Baixa densidade demográfica.

b) Adequada acessibilidade.

c) Violência.

d) Pacificação de áreas periféricas.

e) Coleta seletiva dos resíduos sólidos.

40ª QUESTÃO
Em 2018 haverá eleições na República Federativa do Brasil. A população brasileira vai eleger candidatos para ocupar vários cargos, entre 
eles será(ão) eleito(s):

a) o Presidente da República.

b) o vice-prefeito.

c) os prefeitos dos Municípios brasileiros.

d) Ministro de Estado.

e) os vereadores de todos os Municípios do Brasil.
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